

NÉPLAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Debrecen, Ferenc József-út 28. II. emelet.
Telefon szám: 84.

DEMOKRATIKUS NAPILAP

Előfizetési árak: Egy óra 10.— P
Negyedévre 30.— P
Félévre 60.— P

A Vörös Hadsereg

napián ma a szabadságszerető népek millióinak szíve dobban a hadsereg felé szeretetben és reménységben. A Vörös Hadsereg, mely a népek millióit, köztük a mi népünk nagyobb felét is, már felszabadította a fasiszta igája alól, a fasiszta fenevadat saját barlangjában ostromolja, Berlin ellen készül döntő rohamra. Szabadságot hoz csakhamar azoknak a népeknek is, amelyek jelenleg még fasiszta járom alatt nyögnek. Már nem sokáig: a Vörös Hadsereg és a demokratikus államok hadseregeinek együttes csapásai alatt végvonaglásban vergődő fasiszta bestia már nem soká tarthatja őket rabigában.

Sztálingrád óta üzi, veri, hajtja maga előtt feltartóztatlanul a nem is oly régen győzhetetlennek hitt német hadsereget a Vörös Hadsereg, egy pillanatra ki nem adva kezéből a kezdeményezést. A világtörténelemben páratlanul áll ez a tény. Az egész világ bámulattal tekint erre a hadseregre, amely, mikor orvul rátámadtak, visszavonult ugyan, de minden talpalatnyi földet hőiesen védve, megtalálta a módját annak, hogy a kezdeti sikertelenséget ilyen óriási győzelemmé változtassa. Azóta a Vörös Hadsereg stratégiáját, Sztálin és tábornagyjai stratégiáját tanulmányozza a világ minden hadvezetősége.

Nem titok, mi a forrása a Vörös Hadsereg páratlan győzelmeinek. Nem a „keleti háború nehézségei”, amivel a hitleristák vigasztalják magukat, ha ugyan van számukra még vigasz. Ma a harc nem Keleten, de Nyugaton folyik — s a Vörös Hadsereg győzelmei soha nagyobbak nem voltak, mint éppen most. Nem is csak a Szovjetunió kiapadhatatlan gazdasági forrásai, amelyeket a Szovjetunió népeinek önfeláldozó munkája mozgósít a Vörös Hadsereg számára, a világ legjobban felszerelt hadseregévé téve azt. Hanem elsősorban az, hogy a Vörös Hadsereg *n-phadsereg*, egy szabadságot szerető és mindennél többre becsülő hatalmas nép hadserege. A szovjet-állam, amely a népek törhetetlen testvéri barátságán alapszik, oly hadsereget is alkotott, amelyben vállvetve harcol szabadságáért a Szovjetunió minden fia, bármely nemzethez tartozzék is. Orosz és ukrán, bjelorusz és kazach, üzbék és grúz — a Vörös Hadsereg minden harcosa tudja, hogy mindannyian a saját népük s a Szovjetunió valamennyi többi népe *nemzeti szabadságáért, becsületéért, méltóságáért* harcol. Ez az érzés forrasztja össze a szovjetnépet oly *erkölcsei és politikai egységbe*, amelyen megfordult a fasiszta fenevad minden ereje *számítása*.

Eltöröljük a föld színéről a német imperialistákat, megteremtjük a világ népeinek tartós békéjét

A Szovjetunió Kommunista Pártjának kiáltványa a Vörös Hadsereg fennállásának 27. évfordulóján

Szovjet csapatok 50 km-re állanak Danzigtól — Triert fenyegetik az amerikai csapatok Ujabb súlyos japán hajóvesztések

Moszkva, febr. 22. A „Pravda” és a többi moszkvai lap február 21-én az első oldalon közli a Szovjetunió Kommunista (Bolseviki) Párt Központi Bizottságának kiáltványát a Vörös Hadsereg 27. évfordulója alkalmából.

Eljen a győzedelmes Vörös Hadsereg, amely kiűzte a Szovjetföldről a német fasiszta rablókat és most már Németország területén veri a hitlerista hadat. Szovjetföldön nincs már ellenség!

A Központi Bizottság a következő felhívást intézte azokhoz, akiknek ez a győzelem köszönhető:

Eljen a nagy szovjet nép és a Vörös Hadsereg és flottája, amelyek becsülettel megvédték a szovjet hazát a német imperialisták ellen!

A Kommunista Párt Központi Bizottsága felhívással fordul az orosz néphez:

Eljen a hatalmas Szovjetunió, mely megmentette Európát a fasiszta rablótól! A fasiszta fenevadak szenvedések tömegét és szerencsétlenséget zúdítottak a szovjet népre!

Ez az alapja a Vörös Hadsereg vasfegyelmének, hősiességének, győzelmeinek. Ez teszi a Vörös Hadsereget minden nép szabadságának előharcosává, ezért hoz a Vörös Hadsereg mindenüvé nem elnyomást, hanem szabadságot minden elnyomott népek és nemzetnek. Lenin és Sztálin lobogója, amely alatt a Vörös Hadsereg a nagy Sztálin marsall vezetése alatt küzd, a népek szabadságának lobogója.

A magyar honvédség, amely maga is egy dicső nemzeti szabadságharc, a 48—49-es függetlenségi harc katonáinak nevét viseli, a

A Bolseviki Párt Központi Bizottsága a szovjet néphez intézett kiáltványában a következőket mondja:

A német fasiszta fenevadak kegyetlenkedtek véreinkkel és fiainkkal, kifosztották és lerombolták városainkat. Nőkön, gyermekeken erőszakosságot követtek el, a szovjet polgárokat legyilkolták és német rabságba hurcolták. Halál a fasiszta fosztogatókra!

Nincs már messze az az idő, amikor végezni fogunk Hitler-Németországgal. Nincs már messze az idő, amikor szövetségeseinkkel együtt végső diadalra juttatjuk közös ügyünket!

A Kommunista Párt Központi Bizottsága méltatja szövetségeseit:

Eljen az angol-szovjet-amerikai harci szövetség győzelme a német fasiszta rablók felett! Kelet, nyugat, észak és dél felől mérjük csapásainkat a fasiszta Németországra. *Eltöröljük a föld színéről a német imperialistákat, megteremtjük a világ népeinek tartós békéjét.* Ma már egész Európa szembeszáll a német fasiszta rablókkal!

A Bolseviki Párt Központi Bizottságának egyik felhívása az európai népeknek szól:

Üdvözlét a német imperializmus ellen harcoló európai népeknek!

A Központi Bizottság külön felhívásban emlékszik meg arról a győzelemről, amelyet a Vörös Hadsereg nemrég Magyarországon aratott.

Dicsőség csapatainknak, amelyek Magyarországon szétverték a német fasiszta hordát és megsemmisítették az ellenség budapesti harcsoportját!

A Vörös Hadsereg évfordulója alkalmából élteti a szovjet népek testvéri egységét:

Eljen a nagy Szovjetunió, a hazánkban élő népek barátságának, boldogságának és dicsőségének biztos talpköve! Eljen Szovjet-hazánk!

A Szovjetunió Kommunista (Bolseviki) Párt Központi Bizottságának felhívásait így fejezi be:

Dicsőséges zászlónk alatt, Sztálin marsall vezeti seregeinket Hitler-Németország szétzúzására, igaz ügyünk diadalára!

magának is azt a forrást, amelyből a hősiesség, az önfeláldozás, a magyar nemzet tartós szabadsága fakad.

A Vörös Hadsereg Sztálin marsall gyermeke. Sztálin marsall lángeszű vezetése alatt halad diadalról diadalra. Lenin és Sztálin lobogója alatt harcol és győz a szovjetnép és annak hadserege. A magyar nemzeti lobogó is a népek szabadságának lobogója kell, hogy legyen. Ez alatt a lobogó alatt fogja az új magyar demokratikus, nemzeti hadsereg is kivívni magának újra helyét a szabadságszerető népek sorában.

A Vörös Hadsereg elfoglalta Czersket és Schwiebuszt

Moszkva, február 22. A Szovjet Tudósító Iroda jelenti: Február 21-én csapataink a Samland-félszigeten Königsberg-től nyugatra visszaverték az ellenség gyalogsainak és tankjainak rohamait. Az ellenség Königsberg-től Pilaú irányába igyekezett kitörni. Csapatok harcok során kiűrték néhány helységet. Egyidejűleg Königsberg-től délre és délnyugatra szűkebbre szorították az ellenséget keletporoszországi harccsoportja köré vont gyűrűt és elfoglaltak néhány helységet. Február 20-án Königsberg körzetében csapataink megrongáltak vagy megsemmisítettek 60 harckocsit és 60 rohamlőveget.

A 2. fehérorosz arcvonal csapatai folytatva támadásukat,

elfoglaltak Czersk városát, fontos közlekedési gócpontot, a németek erős védelmi támaszpontját

az Észak-Lengyelországha vivő úton, valamint több mint 40 más helységet.

Brandenburg tartományban csapataink harcok közepette

Ujabb pusztító légitámadás Nürnberg ellen

London, február 22. (MTI) Tegnap este a brit légierők Worms vasútállomását bombázták. Bombatámadás érte Berlint is. Kedden éjjel több mint 1200 angol bombavető támadta Dortmundot, a nyugati front hadtápközpontját. Huszonnégy óra alatt már a második bombatámadás

elfoglalták Schwiebus városát, valamint 50 más helységet.

Ebben a körzetben csapataink megsemmisítettek, vagy megrongáltak 49 német harckocsit.

Breslau körzetében a városban bekerített ellenséges harccsoport megsemmisítésére irányuló küzdelem folytatódott.

A Duna északi partján, Komáromtól keletre csapataink visszaverték az ellenség erős gyalogos- és tankrohamait.

Ebben a körzetben megrongáltunk vagy megsemmisítettünk 30 német harckocsit és rohamlőveget.

Február 21-én az összes arcvonalakon megrongáltunk, illetve megsemmisítettünk 180 német harckocsit és rohamlőveget. Légi-harcokban és légharító tüzérségünk tüzeiben 67 ellenséges repülőgépet pusztítottunk el.

Párizs, február 22. A szovjet csapatok 50 kilométerre közelítették meg Danzig városát.

Amerikai előnyomulás Saar és Mosel közt

London, február 22. (MTI) Patton tábornok csapatai benyomultak Saarburgba, 10 km-es előnyomulás után. 3. hadsereg megszállta a Saar és Mosel közötti terület harmadát és elfoglalt 17 várost és falut. A csapatok megvetették lábukat a Saar egy hosszú szakaszán, mentén és

Trier, a Saar és Mosel találkozásánál 12 km-re megközelítették. Ferbachban utcai harcok folynak és

A Tito-csapatok nagy győzelme a Szerémségben

London, február 22. (MTI) Tito csapatai nagy győzelmet arattak a Szerémségben: két nagy német erősséget, Zvornikot és Travnikot foglalták el. A németek vesztesége 8500 ember volt, ebből 2500 halott. Egy londoni katonai szakértő írja ezzel kapcsolatban:

— A hosszú és kimerítő csaták Jugoszláviában megvilágítják, hogy miért nem sikerült az ottani német haderőknek beleavatkozni a magyarországi harcokba. Kelet-Boszniában az éhező német katonák máris leoldósik lovaikat, egyetlen közlekedési alkalmaságukat, hogy éhségüket nyers hússal csillapítsák. A jugoszláv nemzeti felszabadító hadsereg több hónapon át késleltette a né-

zúdult Nürnbergre. Ezerkétszáz amerikai nehézbombázó 700 vadászgép fedezete mellett több mint 400.000 gyújtóbombát és csaknem 3000 tonna rombolóbombát zúdított a városra. Olaszországból felszálló bombázók kilenc napja egymásután támadták Ausztria vasúti célpontjait.

Saarbrückent 5 kilométerre közelítették meg. A Maas és a Rajna között, óceánban nagyrészt befejezték a telep- és hadműveleteket. Goeh és Calcar között brit és kanadai kötelékek csatlakoztak egymáshoz. Ezen a szakaszon a szövetségesekkel most már 10 német hadosztály áll szemben. A kanadai hadsereg tegnapig 19.500 hadifoglyot ejtett az offenzíva kezdete óta.

Veres Sándor és Tischler Jenő gépjávitó-üzemük

Török Bálint-utca 3 szám alatt. Vállalunk mindennemű lakatos- és esztérgályos munkák szakszerű készítését és javítását.

Felhívom

mindazokat, akik a „DÉLIBÁB” ruhagyárból gépeket, készárúkat, anyagokat, cernákat, gombokat, kész öltönyöket stb. megőrzés céljából elvittek, hogy nyolc napon belül szíveskedjenek visszaszármaztatni annál is inkább, mivel már eddig is több cím áll rendelkezésünkre. Ellenkező esetben a feljelentést megtegyük. Nyomra-vezetőket jutalmazunk.

„DÉLIBÁB” ruhagyár
Piac-utca 61. szám II. emelet

Uj férfi- és nőruha-néműt a legmagasabb napiárban v e s z e k

FRIEDMAN
CSOKONAI-UTCA 3

Amerikai hang a Vörös Hadsereg teljesítményeiről

Moszkva, február 22. (MTI) Az amerikai sajtó továbbra is élénken kommentálja a Vörös Hadsereg sikereit. A „Currier Journal” hangsúlyozza, hogy a egderültebb ember sem számított oly megsemmisítő csapásra, mint amelyet a Vörös Hadsereg mért az ellenségre. Nem számított senki sem a lélekzetviszafogásban lendületes előnyomulásra, ami a Vörös Hadsereg offenzíváját jellemzi. A Vörös Hadsereg útjában álló akadályok között volt az Odera, Krakkó, Posen és megannyi, úgyszólván hozzáférhetetlen erőd. A Vörös Hadsereg alig egy hónap alatt leküzdötte mindezeket az akadályokat, elérte a Berlinbe vezető utakat és egy hatalmas harapófogóba szorította, a legyőzhetetlennek hirdetett német fasiszta hadseregeket. Az oroszok

téli támadásának első hónapja fontos szakasza lett a hadtörténelemnek. A téli esztendőnek ez a hónapja sietett Hitler. Németország szétzúzását.

Kanada ünnepli a Vörös Hadsereget

Moszkva, február 22. Az ottawai „Star” című lap szerint Kanadában nagy előkészületeket tettek a Vörös Hadsereg fennállása 27. évfordulójának megünneplésére. Sok városban, mint Ottawában, Vancouverben és Montrealban gyűléseket és estélyeket szándékoznak tartani az évforduló alkalmából.

Amerika méltatja Csernyahovszki érdemeit

Moszkva, február 22. Csernyahovszki hadseregpáncsnok halála alkalmából az amerikai újságok részleteket közölnek Csernyahovszki életéből és fényképe-

ket is közölnek róla. A „New-York Times” és „New-York Herald Tribune” és sok más lap ma reggeli vezércikkében a hős tábornokkal foglalkozik.

Ujabb amerikai partraszállás — súlyos japán hajóvesztések

Párizs, február 22. Tokió jelentés szerint amerikai csapatok partraszálltak Bonin fontos japán támaszponton. Amerikai tengeralattjárók ismét 25 japán hajót süllyesztettek el távolkeleti vizeken.

Ezek között van egy repülőgépanyahajó, egy cirkáló és egy torpedóromboló. Így tehát a háború kezdete óta megsemmisített japán hajók száma eléri az 1200-at.

Megsemmisültek a Fülöp-szigeti japán védők

London, február 22. (MTI) Ivo-szigetén partraszállt egy harmadik amerikai hadosztály. Manila japán védőerőit a várerődbe szorították össze.

Corregidor-szigetén szinte teljesen megsemmisültek az ellenséges kötelékek, a Bataan-félszigeten egyetlen

japán katona sem maradt életben. Formosa ellen tovább folynak a bombatámadások. Burmában brit és indiai csapatok tovább szélesítik hídfőállásukat az Irravadi mentén. A japán hírszolgálat jelenti, hogy a kabinet föltájkára lemondott állásáról. Két hét alatt ez a második változás a japán kormányban.

A külföld hírei

Szovjet-lengyel tárgyalások Moszkvában

Moszkva, február 22. Blerut, a Lengyel Nemzeti Tanács elnöke, Moravszki, az Ideiglenes Lengyel Kormány miniszter-elnöke és a lengyel haderő főparancsnoka február 11. és február 21. között, moszkvai tartózkodásuk alatt Sztálin marsallal és Molotov külügyi népbiztossal tárgyalásokat folytattak.

A szakszervezetek képviselőinek fogadása a londoni szovjet nagykövetségen

Moszkva, február 22. Londonban Szobolev, a Szovjetunió londoni nagykövete a szovjet követségben fogadó-estét rendezett a Szakszervezeti Világkonferencia kiküldöttének tisztelőre. Megjelentek a szovjet, angol és amerikai szakszervezetek küldöttségének képviselői.

Kassa lesz a csehszlovák kormány székhelye

London, február 22. (MTI) Benes csehszlovák államelnök néhány napon belül kormányával együtt hazatér Csehszlovákiába. A kormány ideiglenes székhelye Kassa lesz. Benes Angliához intézett búcsúbeszédében ezt mondta: „Bűszke

vagyok rá, hogy Anglia történelmének legsötétebb és egyben legdicsőségesebb napjaiban itt éltém.”

Eden és Massigly tanácskozása

Párizs, február 22. Eden külügyminiszter hosszú tárgyalást folytatott René Massigly francia megbízottal. Tárgyalásuk főbb pontjai: 1. Franciaország részvétele Németország megszállásában. 2. Franciaország részvétele a Berlinben felállítandó szövetséges ellenőrző-bizottságban. 3. Franciaország részvétele a felszabadított Európa politikai és gazdasági rendezésében.

Általános részvétlenség fogadta Radescu román miniszterelnök reakciós beszédét

Bukarestből jelenti a kolozsvári „Világosság”, hogy Radescu miniszterelnöknek az egyik bukaresti moziban mondott beszédét általános részvétlenség fogadta. A román miniszterelnök ebben a beszédben az agrárreform ellen nyilatkozott és több demokratikus követelést utasított vissza.

Ekszerjavítást ismét vállal

Hora Endre
Kossuth-utca 2. sz.

Veszek-eladok

újat és használtat férfi- és nőruhát, fehérneműket, ruhaanyagot, vásznat, ágyneműt. Megbízásból legmagasabb árat fizetel aranyért és óráért.
BLUM, Piac-u. 21. üzlet
Seszina vasúlet mellett.

Jöjjön a földreform!

Mióta ur és paraszt van a világon, azóta a parasztság örökös harcot folytat a földért és a szabadságért. Ezért indultak harcba a parasztfordalmak, ezért folyt évszázadokon át emberfeletti munka.

A parasztságnak ezeket a törekvéseit az erőszak csak elnémtani tudta, de megszüntetni nem. Amikor a főtiszadandóság beköszöntével a demokratikus élet Magyarországon is megkezdődött, ismét nagy erővel tört ki a hosszú ideig elnémtolt paraszti követelés: jöjjön a földreform!

A falukból küldöttségek jöttek a földművelésügyi miniszterhez követelve a földreform gyors és gyökeres végrehajtását. Megmozdult a falu népe, a dolgozó parasztság. Aláírások ezrei, gyűlések, beszédek, irások bizonyítják, hogy a parasztság ma már nem hagyja elodázní nagy kérdéseinek megoldását és bizonyítják azt is, hogy a parasztság nagy tömegei tudják már, hogy sajátmaguknak kell sorsuk intézését kezükbe venni.

A népnek ez a megmozdulása, követelése nyilatkozik meg a Parasztpárt vasárnapi nagygyűlésén. Azok az emberek beszélnek ezen a gyűlésen a földreform ügyéről, a dolgozó parasztság ügyéről, akik a parasztság igaz harcosai voltak az ényomás éveiben is.

Beszél ezen a gyűlésen Erdei Ferenc belfüggetlen miniszter, a Nemzeti Parasztpárt egyik országos vezetője, Veres Péter, a parasztpárt elnöke, Kovács Imre, Nánási László, Hegyesi János nemzetgyűlési képviselő.

A Nemzeti Bizottság ülése

Dr. Juhász Nagy Sándor, a Nemzeti Bizottság elnöke a Nemzeti Bizottságot febr. 20-án, hétfőn délelőtt 11 órára a város háza emelet 16. számú termébe a következő tárgysorozattal hívta össze:

1. Elnöki bejelentések.
2. Az egyetemi hallgatók és az 50%-os hadirokkantok kérelme a közmunkavállalás fizetése alóli mentesítésük iránt.
3. A Debreceni Népbírósi Tanács megalakítása.
4. Indítványok.

Külön meghívó nem bocsátatik ki, hanem a Nemzeti Bizottság tagjai ezen az úton hivatnak meg a hétfőn tartandó Nemzeti Bizottsági ülésre.

A belpolitika hírei

A budapesti gyermekek vidékre való kiköltöztetését, mivel ez főleg élelmiszerkérdés, a közellátási kormánybiztos, Vas Zoltán vezeti. A népjóléti minisztériummal karöltve folyik ez az akció; a népjóléti miniszter kiküldött megbízottja dr. Vadas Sára.

A pénzügyminiszter rendeletben utasítja az összes pénzintézeteket és közhatalokat, hogy az 1000 pengő-sőket mindenütt teljes értékkel váltsák be.

Március elején JUHÁSZ GÉZA szerkesztésében megjelenik a

MAGYAROK

irodalmi folyóirat első száma, Benedek Andras, Gergely Sándor, Juhász Nagy Sándor, Kardos László, Kéry László, Papp Antal, Révai József, Simon László, Tóth Endre írásaival.

Épül az új magyar hadsereg

A január 20-án aláírt fegyverszüneti feltételek nyolc gyaloghadosztály felállítására adtak lehetőséget Magyarországnak. A toborzási felhívások nyomán megmozdultak a népi erők és fiatal, egészséges férfiak és nők jelentkeznek a toborzóirodában. Öntudatos elszántság és a fasziluszoknak a mult keserő tapasztalataiból született egészséges gyűlölet vezet a jelentkezőket. Nem azon számítanak, hogy mit vesztenek és mit szenvedtek a háborús évek alatt, hanem részt akarnak venni a szabadságharcban.

Országos azonban a nehézségek, amelyekkel a hadsereg felállításának meg kell küzdenie. A menekülő népek és nyilasok kifosztották, tönkretették a lakóházakat, katonai raktáraink sehol sincsenek, a ruházat, felszerelés és élelmiszer is rendkívül nehéz helyzetbe ütközik. A szervezés munkája azonban a nehézségek ellenére is megkezdődött.

Debrecen kerületi és állomásparancsnoka már helyén van. Kőváry alezredes vezeti Debrecennek és környékének szervezését, mint kerületi és állomásparancsnok. Jóleső érzéssel és büszkeséggel haladtunk végig Debrecen első herendezett katonai irodájának szobáján. Szent Anna-utca 25. szám alatt fogadják a toborzókra jelentkezőket és innen irányítják a környék hadseregszervezési munkáját.

A mai nehéz közlekedési viszonyok mellett és az áruhány miatt — kezdi tájékoztatóját Kőváry alezredes — még a Debrecenbe érkezett 6000 fősnyi volt hadifogoly számára raktárakat "elállítottunk".

nem tudunk. Közegünk beszervezték ugyan a vidéket, ahonnan szekerekkel hordanak fel élelmet, amit mi juttatunk be a Pavillon-laktanyában levő táborba. Ezenkívül egyelőre még kénytelenek vagyunk igénybevenni az önkéntes szerteladományokat is. Természetesen a hadsereg nem tartja megfelelő eszköznek ezt a módot, ez csak átmenet addig, amíg saját raktárainkat elkészíthetjük. Éppen ezért felhívjuk a lakosságot, hogy jelentse be Szent Anna-utca 25. szám alatt azokat az élelmiszermennyiséget, melyeket a hadseregnek megvételre fel tudnak ajánlani.

Másik nehéz probléma a fehérenemű kérdése. Katonáink csak egy rend fehéreneművel rendelkeznek, az is már viseltes, sok rongyos. Ebben a kérdésben is a közönség támogatását kérjük. Raktárak, készletek fizetésekben nincsenek, magánosoknak viszont lehet esetleg feleslegük is. Kérjük, hogy akiknek felesleges fehéreneműjük van, ajánlják fel megvételre — esetleg adományként — a hadsereg számára.

Egy öröndetes hírt is közölhetek: egy már évek óta partizán-tevékenységet kifejtett partizán őrszázalaj érkezett Debrecenbe, amelyik a napokban valószínűleg részvevő és bekapcsolódik a helybirtokos szolgálat ellátásába. Különösen a külsőségeken tervezzük rendszeres partizánőrséget az őrszázalaj tagjából, ezenkívül a tanyavilágba indítunk egyes ötvonalakon rendszeres őrszolgálatot — fejezte be tájékoztatóját Kőváry alezredes.

Ötszáz magyar honvéd harca a németek ellen

A budai harcok részleteiről mind több és több hír szivárog át a hírdélküli Duna fölött s ezek között a hírek között a legszivobogtatóbb annak az ötszáz magyar honvédnek az elszánt, hősi harca a németekkel, akik a Muegyetemnél estek orosz fogságba s néhány óra múlva már a Svábhegy lejtőjén torították fegyvereiket a gyűlölt labanc hadak ellen.

Vasárnap történt, a müegyetemi rakpart közelében. Ötszáz magyar zseföldött itt össze, vegyesen, tüzőrek, utászok, gyalogosok s amikor az első lehetőség nyílt rá, egyöntetűen letették a fegyvert az oroszok előtt. Budafokra szállították őket a hadifogolytáborba. A tábor parancsnoka látva az elkecseregett dühöt, amely ott lángolt minden honvéd arcán a németek ellen, ajánlatot tett az ötszáz magyarnak. Hadifoglyok akarnak-e lenni, avagy inkább a németek ellen fordítják fegyverüket? A válasz egyöntetű volt: gyertünk a németek ellen.

A Svábhegy szelid lejtőjén, az Istenhegyi-úton, a fogas Ada-laki megállója tájékán vette fel a harcot az ötszáz magyar honvéd a németek ellen. De milyen

harc volt ez? Minden honvédet a vad gyűlölet hajtott a bosszú tüze, hogy fizessenek Budapestért, a lerombolt Budáért, az összeroncolt Duna-hidakért s azokért a személyes bánatásokért, amik nekik közvetlenül kellett elszennvedniük német "hajlérsaiktól".

Az Ada-laki harc erős volt és nehéz, hiszen a németek nagy számbeli fölényvel rendelkeztek. Honvédeink azonban nemcsak elszántan, hanem ügyesen is harcoltak. Tudták, hogy a németeknek fegyván a löszerkészletük, ezért hosszabb tüzpárbajra kényszerítették a németeket.

Közben az oroszok bekerítő mozdulatot végeztek s ekkor rohamra indultak honvédeink is. Pokoli roham volt ez. Mindonért fizetni akartak s fizettek is az irtoztos kőzitusában. A jóval nagyobb német egységet rövidesen felmorzsolták s mikor a harcnek vége volt, német hullák tömege borította a Svábhegy oldalát.

Igy fog harcolni — érezzük — a magyar honvéd a Dunántúlon is, hogy bosszút álljon Debrecenért, Budapestért, Győrért, a kifosztott, elpusztított, nyomorba döntött Magyarországot.

A Demokratikus Nők Szövetsége hevezi el az első budapesti gyermekcsoportot

A Magyar Demokratikus Nők Szövetsége még alig két hete kezdte meg munkáját, máris tanúbizonyságot adta a felelősségteljes komolyságának, amellyel belé akar kapcsolódni az ország újjáépítésébe. Az egész ország visszhangzik a budapesti éhezők és hajléktalan gyermekek jajszavától: a segítség szükségességét hivatalos és nemhivatalos tényezők egyaránt elismerik.

A Demokratikus Nők Szövetsége a nehéz viszonyok ellenére is röglőn tettekben akarja behizonyítani segítségi készségét. Február 21-én tartott ülésen elhatározták, hogy a fővárosból kitelepítendő gyermekek számára a gyermekklinikára jelenleg működésen kívül lévő két pavillonjában 50 gyermeket helyeznek el, ezek gondozását ellátják, élelmiszerüket pedig a Nemzeti Segéllyel karöltve oldják meg. Ez a gyermekcsoport a napokban érkezik Debrecenbe, hogy az ostrom szenvedéseit kipihenje.

Ezen kívül már folynak a munkálatok, hogy az ötszáz magyar honvédet

létesítsenek Debrecenben. Erre a Széchenyi-utca 47. szám alatti turista-otthont rendezik be, ahol szintén kb. 40 gyermek helyezhető el.

A vidék szintén jelentkezett a pesti gyermekek megsegítésére. Berettyóújfalun 4-500 gyermek elhelyezését és gondozását vállalta, Balmazújvároson szintén gyermekotthont állítanak fel, Kisújszálláson pedig már összeírták és beszervezték a családokat, melyek 1-2 gyermek gondozását vállalják el.

A Demokratikus Nők Szövetségének az az elgondolása, hogy a kitelepítendő gyermekeket gyermekotthonokban helyezik el, amíg azonban ezek berendezése megtörténhetik, szükséges, hogy átmenetileg családok is vállaljanak magukra gyermekeket. A Demokratikus Nők Szövetsége ezúton is felhívja a családokat, hogy jelentkezzenek Sas-ut. 4. szám, II. emelet alatti hivatalos helyiségükben azok, akik gyermekek elhelyezésére átmenetileg hajlandók.

Az „Uj Magyarország”-tól indult el...

Az „Uj Magyarország” szerkesztőségéből, Milotay István keze alól indult el Dövényi Nagy Lajos, hogy vezető személyiségévé váljék Sztojajék és Szalasiék nyilas sajtójának és rádiójának. Mi mást is vártunk volna a németbérenc Milotay István reménydus tanítványától...

Dövényi Nagy Lajos a „Magyar Futár” hasábjain a „Tarnopolból indult el” című regényével vált híressé.

Furcsa regény volt ez. Izzó antiszemizmusa csak olyankor vett új és meglepő fordulatot, amikor a harciéri események egy-egy pillanatra még a nyilasok győzelmi hitét is megingatják. Dövényi ur ilyenkor mentő körülményeket talált a hazai zsidóság észére és szíkeit csupán Lengyelországból származó főhősére ontotta.

A Szalasi-kormány uralomra jutásakor „magasba ielt” Dövényi Nagy karrierje is. Számos sajtótisztviségein kívül a rádió „hirmagyar-rádjója” lett.

Megelegedéssel hallak a híri, hogy a nyilas sajtónak ez a talán legszűgyenteljesebb és legalfasabb képviselője a politikai rendőrség fogdájában vár a népbírósg ítélője.

A Magyar Kommunista Párt helyi szervezete, a Szociáldemokrata Párt helyi szervezete, a Szabadszakszervezetek a

Vörös Hadsereg

fennállásának 27. évfordulójára folyó évi február hó 24-én délután 1/2 órakor, az Arany Bika-szálló nagytermében közös ünnepélyt rendez, melyen az

Orosz Tabori Színház művészeti kórusa és táncgyűjtése szerepel.

Ünnepi beszédet mond Nagy Imre

földművelésügyi miniszter.

Beléptidij nincs. Önkéntes adományokat a budapesti gyermekek kitelepítésére fordítjuk.

A Magyar Vöröskereszt jóitekonycélu hangversenye

A Magyar Vöröskereszt I. hó 25-én délután fél 4 órakor az Arany Bika-szálló nagytermében, a budapesti gyermekkitalépitési akció javára orosz, amerikai és magyar művészek részvételével hangversenyt rendez.

A műsoron orosz részről Malloff és Tretjakoff, amerikai részről Mrs. N. Parker, magyar részről Hernádi Lajos, Vári-Weinstock Miklós, Békési György, dr. Ujfalussy József, Budai Gyula, Kristóf Lóránd és Hevesi Ágnes szerepelnek. A megnyitó beszédet Papp Antal tartja. Konferálnak: Dr. Gábor Aronné és dr. Leitner Jenő nemzetgyűlési képviselő.

109/33. munkásszázad volt tagjai jelentkezzenek Deubek Miklósnál: Magyar Kommunista Párt, Debrecen.

SZÍNHÁZ

Intézőbizottság a fővárosi színházak élén

Erdekes és nagyszabású előkészületek indultak meg a főváros művészi életében, mégpedig valamennyi művészeti ág képviselőinek közreműködésével.

A színházi bizottság tagjai: Both Béla, a szegedi és budapesti Nemzeti Színház rendezője, Gobbi Hilda, Major Tamás és Várkonyi Zoltán, valamint Oláh Gusztáv, az Operaház főrendezője és díszlettervezője. Ez az ötös színházi bizottság terjeszti elő majd javaslatait a színházi szakma reformjaira vonatkozólag a Nemzeti Bizottság ülésén.

Csárdáskirálynő (Csokonai-színház)

Ha túltesszük magunkat az avult librettón, néhány szereplő gyenge játékán és a zenekar hibáin, elég kellemes szórakozást nyújtanak a kedves Kálmán Imre-dalok és az ötletes díszletek.

Az előadás ezúttal nem a legsikerültebb. A kórus és a mellékszereplők tehetetlenül, nehézkösen, irányítás nélkül mozognak a színpadon. Kimagasló az előadásból Rajz Jancsi és Süli Mányi másodikfelvonásbeli jelenete; kifogástalanok, fővárosi hívnak mindkettő. Hajdu Péter hangja elsőrendűen érvényesül, játéka is sokat javult. Gécsey Sárinnál erősen érezhető a rutin hiánya, k.é., hogy kulturált és szép hangja gyenge ahhoz, hogy betöltse a színházat. Sikerültek Szabó Samu és Deásy Jenő alakításai. H. F.

Felhívás

Felhívjuk a dohánybevitelt és dohánygyár összes nyugdíjait, nyugbéréseit és rokkantjait, hogy február havi illetményük átvételét végezzék hétfőn A-tól K-ig, kedden K-től P-ig és szerdán P-től végig a dohánygyárban jelentkezzenek. Aprópenzi mindenki hozzon magával.

HALÁLOZÁS. Üzv. Halász Jánosné Molnár Eszter 91. évében elhunyt. Temetése ma délután 3 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozóteremből. Lakás: Rákóczi-utca 28. Batha vállalata végzi.

Gvarmthy György MAV portás 62 éves korában elhunyt. Temetése szombaton 2 órakor lesz a II/A. ravatalozóteremből. Gyászolják: Szerető gyermekei, vejei, menyé, testvérei, unokája, sógorai, sógoronő és a kiterjedt rokonság. Minden külön értesítés (gyászlap) helyett. Lakás: Monostorpályi-út 38. Gebauer temetkezési vállalat.

Fülöp Bálintné Szalontay Julianna 43 éves korában elhunyt. Temetése szombaton egy órakor lesz a II/B. ravatalozóteremből. Halálát férjén és gyermekén kívül kiterjedt rokonság gyászolja. Lakás: Fancsika 84. Gebauer temetkezési vállalat.

Id. Szabó Mihály ny. városi alizs 90 éves korában elhunyt. Temetése szombaton 3 órakor lesz a díszravatalozóteremből. Gyászolják: Bánatos gyermekei, vejei, unokái és a kiterjedt rokonság. Lakás: Dobozy-utca 7. Minden külön értesítés (gyászlap) helyett. Gebauer temetkezési vállalat.

Kónya József asztalosmester 59 éves korában elhunyt. Temetése pénteken két órakor lesz a II/A. teremből. Halálát kiterjedt rokonság gyászolja. Lakás: Csapó-utca 55. Gebauer temetkezési vállalat.

VERESS ÉVA

illatszertárát megnyitotta
Csapó-utca 99.

Pipere-, kozmetikai, háztartási cikkek kaphatók.

Felhívjuk

azokat, akiknek munkához az orosz bev. nullás előtér gépeket adunk ki, hogy nyolc napon belül szárazon visszajelentkezzenek, különben a jelzést megteszük.

„DÉLIBÁB” ruhaágyár
Piac-utca 61 II. em.

SZAKSZERVEZETI HIREK

A Szakszervezeti Bizottság ma, pénteken délután 2 órakor ülést tart. Pontos megjelenést kér az elnökeg.

A famunkások vezetősége 24-én, szombaton délután 2 órakor ülést tart.

A mérnökök szakszervezete vasárnap, február 25-én délelőtt 10 órakor tartja alakuló közgyűlését a szakszervezeti színházban.

A pályázók ma délután fél 2 órakor taggyűlést tartanak Arany János-u. 2. sz. alatt. Tárgy: Élelmiszerirányárak, tagkönyvtétel.

A megállandósítottak vasárnap, február 25-én délután 2 órakor vezetőségi ülést tartanak.

Diáknagygyűlés lesz Deb. e. enben

A debreceni középiskolások intézközi szervezőbizottsága szombaton délelőtt 10 órakor, a Vigszínházmozgóban diáknagygyűlést rendez. Tárgya: 1. a diákság állásfoglalása a munkás- és parasztiljuság mellett; 2. diákprogram megvitatása és kidolgozása.

A gyűlést **Csatári Dániel** nyitja meg **Beszédel** mond **Juhász Géza** tankerületi főigazgató és **Kiss József**, a MADISZ országos titkára. A diákprogramot **Köte Sándor** ismerteti. Utána vita és diákképviselők választása lesz.

Ipartestületi közlemények

A férfiszabóiparosok azon hozzátartozói, akik segévre jogosultak, összejáratást végezzék 48 órán belül jelentkezzenek a szakosztály elnökeknél, tüvelyes-utca 10. sz.

Felkérem a címfestő szakosztály tagjait, hogy f. hó 23-án, pénteken délután 2 órakor (Kossuth-u. 20. sz. III. emelet 95. szoba) tisztújító ülést tart, melyre pontos megjelenést kérek. Szakosztályi elnök.

SPORT

Felkérjük a DMTE összes tagjait, hogy szombaton délután 3 órára a Rákóczi-utca 30. alatti helyiségben közgyűlésen pontosan jelenjenek meg. Előkezesítő bizottság.

A DVSC birkozói f. hó 23-án, d. u. 4 órakor a birkozóhelyiségben szakosztályi ülést tartanak. A tárgy fontosságára tekintettel kérem a tagok pontos megjelenését. Főtit József sz. o. vezető.

RÖVIDESEN MEGINDUL A VILLAMOS-KÖZLEKEDÉS

A Világítási Vállalatnál a javítómunkálatok olyan előrehaladott állapotban vannak, hogy 2-3 nap múlva ismét megindulhat a villamosközlekedés.

Nyílt-tér

Fiamért, Rác Istvánért semmiféle felelősséget nem vállalok 1945 január 26-tól. Rác Gábor (apja)

Felelős szerkesztő és kiadó:
Dr. TARISKA ISTVÁN.
Szerkesztő: **RADÓ ISTVÁN.**
Nyomatott a „Szabadság” nyomda- és kiadóvállalat körforgógépén Debrecen, József királyi herceg-utca 16. szám.
Felelős nyomdaigazgató: **Ménes János.**

Csokonai-színház

Ma
Kálmán Imre nagyszerű operettje
Csárdáskirálynő
3 felvonásban
fél 4 órai kezdettel.

APOLLO-MOZI

Előadások: d. u. 1, fél 3 és 4, vasárnap d. e. 11 órakor is.

Moszkvai éjszakák

Főszereplők: Harry Baur és Annabella
Kisérő műsor: Florida nőjei amerikai sportok, Babagyar rajzfilm.

ALLÁS

Egy ügyes férfi kiszolgálót ki a könyvelést is érti felveszek. Blum. — Piac 21. 504

Orosz-magyar tolmácsi állást vállalom. Vigkedvű Mihály-u. 11. 507

Intelligens, kereskedelmista leánya elemistát, polgáristát instruálna lakás, ellátás ellenében. Cím a kiadóban. 512

Szobaleány és mosogatóleány felvétetik Gyermekklinika. 527

Fodrászszakasszonyi felvesz Boczán. Sas-u. 2. Tanulóleányt keresek. 573

Kifutófiú felvétetik — Tiszántuli fehérnemű üzem. Vár-u. 2. főemelet 552

LAKÁS

Butorozott küönbétára u szobát keres urimber „Jól megfizetem” jellegre, kiadóba. V

Fiatal házaspár szobakonyhás lakást keres. — Timár-utca 11. 554

3 szobás, összkomfortos modern lakást keres, kisebb javítást vállal Tökés foto Simonffy-u. 1. 501

EGYÉB

Egy teleháló eladó, — egy zongora használatra kiadó. Luther-u. 41. 428

Egy szobabutor eladó. Klapka-utca 36. 526

Mindenféle új és ócska ruhaneműt veszek. — Ugyanott varrónét keresek. Fülöp Mihály öszeres Arany János-u. 5. 514

22-es Hoffer traktort keresek megvételre és zoinácozott tüzhelyet. — Bátor-u. 35. Csapókeret. 529

Ki tud róla? Szíves értesítést kérek! Halász Péterné, két fiával Lászlóval és Istvánnal 6-ik honvéd élelmező raktárral október 17-én elmentek Egerbe, onnan a németek elhurcolták. Ertesítse Halászt, Csillag-u. 88. sz. 403

Felkérem mindazokat, akik Varga-utca 15. sz. (dr. Zsupán-féle) lakásomról és annak pincéjéből ruhaneműket, — ágyneműt, szőnyeget és egyéb ingóságokat vittek el, 8 nap alatt Szent Anna-u. 29. alatti lakásomra szolgáltatniak vizsgálja, mert különben ellenük a birtokomba jutott adatok alapján a jogérvéket megteszem. — Mátrai Imre 433

Keresem unokaöcsémét Goldstein Tibort, kinek utolsó címe 121. v. é. p. sz. volt, aki tud róla, kérem szíves értesítését. Bjeier, Debrecen, Arany János-u. 2. II. e. 5. 429

Schmid Mihályt keresi apja Schmidt Mihály. — Csepel, Községváza. 473

Céznát adok cukorért vagy mézért. Főtvös 40. 508

Vagyonmentő, Bádógos-u. 1. Veteire keres korabeli (antik) bútorokat, vázakat, nyopeket, csákat és modern hálóbútorokat. 419

Modern étyl és antik bútorok, rekamiék, egész és fél hálók, íróasztalok, nemes, perzsa- és k. u. szőnyegek, hó- és sárcipők nagyválasztékban az legőségkövetésben. Ugyanou mindennemű tárgyak vételle (Paspóki palota, Nagytemplommal szemben.)

Órát, ékszeri, aranyat leg. magasab. napiaron veszek kolliár órás, Kossuth-u. 4. 66

Vagyonmentő, Bádógos-u. 1. Megbízói részére vásárolj kávét, teát, cukorot, mézet, szálonnát, zsírt, lüstit nuskát, kolbasz. 420

Uj és lókarban lévő ruhaneműt veszek lakásos Gizeia, Piac 40, üzlet. 407

Aranyat, órát a legmagasab. aron veszek Schuino. G. u. a óraszester, Sas u. 2. 414

Tollat, nyersbőrt gyajut napi áron veszek és ugyanott egy kerékpár eladó. Hatvan-u. 39. Bihari. 270

Remington 10-es írógéphez kocsit, vagy használt gépet veszünk. — amennyiben a kocsit jó Apafi-gyüzalom. 445

Dr. Vadas Imre orvost Budapestről keresik sógorai dr. Kovács Pál ügyvéd Pécsen és Szabados Mihály Mohácsról. — értesítések, jól vannak értesítést kérnék. T

Aranyat magasáron vesz Stuszik, Rákossy J. utca 6. 1473

Rekamié és mindenféle kárpitosáru kapható. — Major Sándor, Péterfia-u. 26. szám. 417

Veszek zsákszővetet, zsinórt, hevedert, szegelt, rugót, Major, Péterfia-u. 26. szám. 418

Keresek megbízóim részére lebombázott házakat, telket is, fa anyagot, bádógot, palát, cserepet, kátránypapírt. Vállalom telőfedést soron kívül. Buljovszky D. Széchenyi utca 41. 1001

VIGSZÍNHÁZ-MOZGO

Mai műsor:

ZENDAI FOGOLY
Világító amerikai film
Ronald Co ma es Douglas Furbanks Jr. főszereplésével
Uj orosz híradó: Előadások nétköznap d. u. fél 3 és 4 óra or, vasárnap d. e. 11, d. u. 1, fél 3 és 4 órakor.
Pénztárvnyítás nétköznap 12 órakor, vasárnap 10-től toly atólag.

Zongorák és egyéb hangszerek javítását, — hangolását jutány san és szakszerűen vállalom. — Fontó, Varga-u. 15. 536

Táblaiveget magas árban vásárol Tökés foto, Simonffy-u. 1. 500

Vizszivattyu motorral eladó. Érdeklőzők iműket adják a kiadóba. 519

Árpa van eladó. Levelesutkát veszek. Pósa-utca 27. 555

Feleskerteszetre kiadó egy hold kertiföld, kis lakással. Varga 40. 559

Károna Béla tüzer szakaszvezetőt keresem. Tábori postaszáma D. 788. volt. Aki bármit tud róla közölje Kossuth-u. 4. sz. órásnál, meghallálom. 535

Rekamié, zománcozott asztali tüzhelyet veszek. Blum, Piac 21. 5

Jól berendezett férfi-fodrászüzlet kiadó bérbe. Cím a kiadóban. 574

Egy írógép eladó. Telleki-utca 22. sz. 478

Gyalu adot, faipari szerszámot veszek. — Varga-u. 32. Ugyanott asztalossegéd felvétetik. 533

Ezüsttróka privátinak eladó. Cím a kiadóban. 520

Olajütőt és darálómalomot készpénzért azonnal vennék. Cím a kiadóban. 549

Egy ló megvételre kerestetik, Zádor-utca 23. 518

Céznát fehérét, feketét veszek Borbély Gizella Batthyány-u. 14. 486

Alabástrom gipszet veszek. Batthyány-u. 14. Hétul az udvarban. 487

Simay Erzsébet varrodáját ismét megnyitotta. Bethlen-u. 45. 477

Keresem fiamat Borsavölgyi F. Tibor hdp. 6rm 2. hegyi danár utász pótszázadad ment ki a frontra Munkácsról május 22-én. Tábori postaszáma C 542. volt. Naevon kérem bajtársait, vagy bárki tud róla értesítsen. Borsavölgyi István Nyírmártonfalva. 530

Keresem fiamat, Diószegi Lajos h. szovátit tanító 11. gy. e. gyalogos karp. örv. aki 1944 szeptember elsején a Jutasz tisztiiskolába lett bevezetve. Aki tud róla értesítse Diószegi Lajost Debrecen, Szoboszló-úti városi bérház C. lépcső 3. 501